

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).
Fiume, Clotild utca (Via Clotilde) 4. szám. I. em.

Nyomda telefonszáma lapzártá előtt 400.

Felelős szerkesztő:

MURAI JENŐ

ELŐFIZETESI ÁR HÉLYBEN ES VIDEKEN:

Egész évre 36 kor. || Negyed évre 9.— kor

Fél évre 18 " || Egy hóra 3.20

EGYES SZÁM ÁRA FIUMBAN 10 FILLÉR.

Hivatalos hirdetések milliméter sora 50 fill.

A visszavándorlás.

— Harmadik közlemény. —

Irta: Ágoston Gábor.

Nagy érdekek fűződnek e kérdés mikénti megvalósításához azért, hogy ne kerüljünk szembe az amerikai közvéleménnyel és hatóságokkal. Elénk emlékezetemben van még az a hajszó, amelyek az amerikai magyarság ellenségei indították az 1904. évi interparlamentáris St. Louis-i béke-konferenciára érkezett magyar vendégek ellen. Ez a régmúlt történet legyen példája az ellenünk várható alkalmunknak, a melyet nem kerül el egy amerikai magyar alkoió sem. Akkor mint az egyesült magyar egyesületek fogadó bizottságainak egyik intézője, tanuja voltam a fogadtatás szervezésének s kemény munkámban nap-nap után olyan akadályokat támasztottak ellenségeim, a melyek vendégszeretetünk megnyilatkozását magyervei honfitársainkkal szemben csaknem lehetlenné tették. Azzal a lehetetlen érveléssel, hogy a mi vendégeink jövetelének célja, az amerikai magyarság egy részét eltántorítani attól a szándékuiktól, hogy amerikai polgárokká legyenek, valamint azt hozták fel vendégeink ellen, hogy ők véreinket a visszavándorlásra szeretnék rábírní. Sok érveléssel és sok befolyással ellámtottuk ezen ellenséges körök által támasztott nehézségeket.

Mint jelenség nem egyedül álló s résen kell lennünk minden akciónk alkalmával, nehogy okot és alkalmat szolgáltatassunk törekvéseink befektetésére és megakadályozására. Voltak egyes férfiak, akik vendégeinket informálni igyekeztek, hogy miről szabad s miről nem szabad az ünnepélyek alkalmával szónokolni, de vendégeink csoportjának vezére és feje, Apponyi Albert gróf nyomában az első üdvözlő beszédre adott válaszában, nyomatékosan hangsúlyozta, hogy minden amerikai magyartól elvárja, hogy válaszolt hazája iránti köteletségét egy percre sem felejtí el s hogy szülőhazája iránti érzelmeit helyes **öszhangba tudja hozni** amerikai polgári voltaival. Ezt még tekintettel a jelenlevő amerikai előkelőségekre angol nyelven is megismételte egy nagyobb angol nyelvű szónoklata keretében. Ezzel a kijelentéssel megvolt adva, a többi szónok részéről várható beszédtek tenorja s ellenségeink vitótlái elől eltiintek a szelök. Amidőn aztán Barabás Béla lépett az emelvényre és beszédét „Atyámfiai“ megszólítással kezdte, majd „koldus népnak nincs szabadsága“ kijelentéssel folytatta, az öröm, a lelkesedés és a helyeslés olyan orkányszerű megnyilatkozása következett, hogy az óriási terem, amelyben ötezen felül volt a látogatók száma, szinte remgett a kiáltástól és mintha táncol-

ni látszott volna az egész hatalmas terem. A földszinten, a három emelet páholyaiban kendők lengettek s az öröm leírhatatlan volt. S miért? Nem csak azért, mert Barabás Béla hatalmas öblös hangja és elragadó népies szónoklata tetszett, hanem azért, mert a jelenlevő amerikai magyarság ezzel a kijelentéssel, mintha mentesítő ítéletet kapott volna, azért a bűnnek vélt cselekedeteért, hogy a haza szent földjének hátat fordított s Amerikában új hazát kerestett s talált, amely új haza megadta keze munkájának azt az ellenszolgáltatást, amely megéllhetést, boldogulást nyújtott neki. Barabás ezen mondása s az ezt követő lelkesedés megtisztította a jelenlevő amerikai magyarság lelki ismeretét egy vélt bűntől, mert legtöbbször az ó-haza hűtelen fiának vélte önmagát bizonyos mértékben.

Ezen régmúlt s tényleg nem is idetartozó jeleneteket azért tartottam szükségesnek felemlíteni, mert világosan mutatják, hogy mennyire kényes probléma Amerikában a visszavándorlás kérdése, még pedig az amerikai érdekek és számtalan ellenségeink fondorkodása miatt. Ne higgyük azonban, hogy ezen ellenségeket csupán a bennszülött amerikaiak között kell keresnünk. Távolról sem. A román, szerb, horvát, rutén és tót körök leselkednek minden alkalomra, a midőn a magyarságot befektethetik, míg a bennszülött amerikaiak a visszavándorlás iránti ellenszenvet főleg gazdasági okokból keresendő s ezeket később fogom részletesen kifejteni. Ezen nemzetiségek agitációja a magyarság ellen Amerikában, hatványozott mértékben erősebb mint itthon, Magyarországon. Oda künn nem gátolja őket sem hatóság, sem sajtótörvény s mindazt a hazugságot, amit itthon csak agyukban merészkedtek megtervezni, odakünn a türelmes papíron, mint irodalmi eseméget találják fel.

A visszavándorlásnak ellenségeivé válnának Amerikában, az ottani magyar lapok is, mert az újabb és újabb kivándorlók egyuttal új előfizetők is. Most képzeldjék el azt a tollharcot, amely nyomában akkor indult meg, amidőn a visszavándorlás szerves lebonyolításához akarnánk fogni. Tudom súlyos vádat vetek papírra, de mi tünés-tagadás, az amerikai magyar sajtó virágzása az amerikai magyarság számbeli gyarapodásáról áll egyenes arányban. Minél több az új bevándorló, annál több az új előfizető, annál többet kell a magyar boltosoknak hirdetni, mert az ujonnan jöttek főleg a hirdetésekben ismerik meg a magyar boltokat s hogy mit hol lehet kapni. Különösen nagy támaszpontja az amerikai magyar sajtónak az ujonnan érkezett magyarság. Az elangolosodás folyamata a mi kívándorlóinknál lassan halad. A fiatalok hamarabb tanulnak meg angolul mint az öregebbek s ők hamarabb mennek veszendőbe az amerikai magyar sajtóra nézve.

Az öregek pedig gyermekeik révén kénytelenek, akarva, nem akarva beleilleszkedni az amerikai viszonyokba, a mihez az amerikai angol lapok olvasása ép úgy hozzátartozik, mint a test épségéhez a tisztaság. Az amerikai sajtó, a politika egyeteme, ez tiszlet kázanja, a társadalom háloja, a haladás tályója és a tudás fényszórója. A sajtó hatalmas missziót teljesít odakünn. Ujságot igazán csak Amerikában olvasnak. Ezen okvetlenül keletkező áramlatokkal szemben csakis a legóvatosabb intézkedések mellett remélhetünk sikert, a visszavándorlás kérdésének megoldásánál. Mert nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy még akkor is ha a visszavándorlás aránya, minden várakozásunkat beváltja, még sok százezer magyar marad oda künn Amerikában, akiket nem szabad nekünk, bármely fontos nemzeteti cél érdekében sem, kiténni, bármely oly, Amerika részéről történendő intézkedésnek, a mely társadalmi avagy politikai helyzetüket rosszabbítani, vagy tekintélyüket aláásná.

Lesznek ezen s ezen, akik szívesen jönnének haza, de mert vagy megnősültek, vagy mert felnőtt gyermekeik vannak nem jöhetnek, tehát mélyebb okoknál fogva nem térhetnek vissza s ezeket nekünk nincs jogunkban olyan paragrafusok jármába hajtani, amelyek életérdekeikbe vágnának. Amerika az egyéni polgári szabadság ideális hazája. Lehetett bárki, bármely nemzetiségű, bármely vallású, ha Amerikában dolgozott s tisztességesen viselkedett — ép olyan teljes jogu polgár volt. 5 évi ottléte után — mint az ott született milliomos ott született gyermeke. Egy szavazata volt mindenkinek, csak angolul olvasni és írni kellett tudnia s már polgári jogot szerezhetett.

A visszavándorlás alkalmával fontos szerepük lesz továbbá az amerikai magyar egyházaknak. Miután minden amerikai magyar, aki valamely ottani egyház tagja, haza amugysem jöhet, csak tetemes apadás fog beállni az egyházi tagok számában s ez az egyházak anyagi érdekeit súlyosan érintené. Amerikában az egyház és az állam különvállása teljes s minden egyház, illetőleg minden egyházközség önmaga gondoskodik fenn tartásáról. Ha Amerikában a fiatalok soká megőrizte magyar voltát s soká érezte, hogy az elhagyott magyar haza szülőltje, ugy ezt az amerikai magyar egyházak működése eredményezte. Ahol békeszerető és jóakaró papok állottak az amerikai magyar egyházak élén, ott volt a magyarság között egyetértés, ott volt virágzó iskola, ott felcsendült a magyar dal és zene és ott szóhoz jutott a magyar költészet. Ahol mindez megvolt, a magyarság olyan keretben jelent meg az amerikai közvélemény előtt, amely neki tiszteletet és megbecsülést szerzett. Amerikában a magyar egyházak nemcsak a vallás és er-

kölcök ápolását teljesítik, hanem az amerikai magyar közéletet is irányítják. Miután a mi kivándorlóink zöme az egyszerű néposztályából került ki az egyházak működése fontos kivándorlóink érdekében, mert ezeket vezetni kell s mert csak tömörüléssel érhettek el valamit.

Hány szerencsétlen és hajótörést szenvedett honfitársunk találta meg a boldogulást azon támogatás után, amelyet az egyházak tagjai jutattak neki, már pedig egy ember csak kivételes esetekben tud olyan támogatást nyújtani, mint valamely egyesület. A mit ezen egyesületek a magyarságért tettek, azt nem szabad elfelejtenünk.

—o—

Kavarodás Oroszországban a béke körül.

Lenin követeli, Trockij ellenzi a békekötést. - A szovjet többsége Trockij pártján áll. Kaledin és Alexej viszálya. - Brusilowot Moszkvában letartóztatták. - Japán készülődés Oroszország ellen.

Orosz-román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, febr. 7. (Hivatalos.)

Fegyverszünet.

A vezérkar főnöke.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, febr. 7. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nincs ujság.

Ludendorff, első főszállásmeister

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, febr. 7. (Hivatalos.)

Különös esemény nem történt.

A vezérkar főnöke.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, febr. 7. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nincs ujság.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Balkáni harctér

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, febr. 7. A nagy főhadiszállás jelenti:

Macedóniai arcvonal:

Nincsen ujság.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, febr. 7. A nagy főhadiszállás jelenti:

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy arcvonala:

A flandriai arcvonal egyes szakaszaiban Armentières vidékén és a Labassée-csatornánál a délután folyamán fokozódott a tüzéségi tevékenység. Lensnél élénk volt az aknaharc. A Scarpe mentén és Cambrailól nyugatra estefelé több helyütt erősödött a tüzéségi harc.

A német trónörökös arcvonala:

Az ellenségnek az Argonneokban és az Avoncourtól keletre végrehajtott felderítési előretöréseit visszautasítottuk. Tegnap két ellenséges repülőgépet és egy kötött léghajót lelőttünk. Bongartz hadnagy 28-ik légi győzelmét aratta.

Ludendorff, első főszállásmeister.

dett honfitársunk találta meg a boldogulást azon támogatás után, amelyet az egyházak tagjai jutattak neki, már pedig egy ember csak kivételes esetekben tud olyan támogatást nyújtani, mint valamely egyesület. A mit ezen egyesületek a magyarságért tettek, azt nem szabad elfelejtenünk.

A KÉPVISELŐHAZ TEGNAPI ÜLÉSE.

BUDAPEST, febr. 6. (Elkészve érkeztett.) Fényes László képviselő izgalmas közbeküldésökkel megszakított beszéde során heves támadást intéz Vázsonyi igazságügyminiszter ellen. Azt állítja, hogy Vázsonyi letiltotta a személyes hírségát sértő újságcikkek megjelenését. Megemlíti, hogy egy alkalommal egy nyári estén, amikor a király nem akarta fogadni a fővárosi polgárok egy küldöttségét, Vázsonyi a következőket kiabálta: Holnap kétszázezren megyünk a királyhoz. Kiváncsi vagyok, hogy akkor sem fogad-e bennünket. Holnap talán fogoly lesz!... (Óriási zaj.)

Felkiáltások: Megőrült! (Elnök folytonosan csengget.)

Fényes László ezután a Galilei-körnek a kaszárnyákban osztogatott manifesztumaival foglalkozik.

Meskó Zoltán közbeküld: Franciaországban felakasztották volna, aki ezt cselekszi!

Fényes László: Hagyjuk ezeket a gyermekmeséket. A legszélesebb néprétegek türelmetlenül követelik a békét, nem csoda tehát, ha zavargásokra kerül a sor.

Elnök: Nem türhetem, hogy a képviselő ur azt állítsa a magyar népről, hogy minden áron békét akar.

Fényes beszéde további során azt állítja, hogy a demokratikus kormány nem tartotta be ígéreteit.

Pető Sándor: Háboru van!

Fényes László: Jó köpönyeg az igazság eltakarására! Azt állítja, hogy Vázsonyi elárulta a sajtószabadságot. Tisza kormánya sokkal liberálisabb volt! A demokrata, melyet elfoglalta a miniszteri bársonyszékét, nyomban készenek mutatkozott arra, hogy kiadja egy rendeletet, amelyben módot nyújt a hadüzsorásoknak arra, hogy megszabaduljanak a rájuk kiszabott büntetéstől és keresztülvigyék bűnpereik revízióját.

Vázsonyi Vilmos: Ez nem igaz!

Fényes László: Ha nem tudja megfékezni az uzsorát, mondjon le!

Ezután áttér a hadsereg elnémetesítésére, majd arról beszél, hogy a vérbaj mily nagy mértékben pusztít a magyar asszonyok között. Elismeri, hogy Vázsonyi nagyon tehetséges férfi, egyéni tulajdonságai azonban örvénybe fogják sodorni a kormányt. A közjogokat ma jobban konfiskálják, mint valaha. Szónok nem táplál bizalmat Vázsonyi iránt, aki ma a tulajdonképeni vezetője a kormánynak.

Vázsonyi igazságügyminiszter nyomban válaszol Fényesnek. Elmondja, hogy első miniszterségének idején rendeletet adott ki a cenzura számára, amelyben világosan megállapította, hogy mit szabad és mit nem szabad közölni a lapoknak. Aki ezután a cen-

zura teljes eltörlését követeli, annak figyelembe kell vennie azt, hogy a háboru negyedik esztendejében vagyunk, amikor a bolsevikizmus mindenütt forradalmat akar szítani, nem állhatunk tehát a cenzura dolgában a béke idején kifejtett álláspontunkon. Megemlíti, hogy 1848-49-ben a cenzura még szigorubbán működött és a Március 15. szerkesztőjét Szegeden börtönbe vetették. Hasonló szigorral dolgozott a Tisza-kormány is. (Nagy zaj és ellenmondás a munkapárton.) A cenzurát sohasem használta fel a saját céljaira, hanem mindig a nemzet érdekében védelmére. Sohasem kereste a népszerűséget. Emlékeztet arra, hogy darabont-kormány idején revolvermerényletet követtek el ellene a saját szerkesztőségében. Ezután foglalkozik Fényes meséjével, melyet a király elé vezetendő küldöttségről koholt. Majd azal folytatja, hogy nem türi a bolsevikizmusnak akár nyílt, akár burkolt dicsőítését. Demokratikus kormány vagyunk, — mondotta, — és ezért megvédelmezzük a népet. Beszél a bolsevikik rémuralmáról és azt mondja, hogy kötelességünk megakadályozni, hogy a bolsevikizmus nálunk is erőre kapjon. (Taps a baloldalon.) Nálunk nincs jogosultsága a bolsevikizmusznak. Hol vannak nálunk azok a generációk, amelyek börtönben, vagy számkivetésben pusztultak el? Adhatott-e a monarchia nagyobb bizonyítékot békehajlandóságáról annál, hogy leült a békéről tárgyalni a bolsevikiekkel? Ha nálunk is megvalósulnának a bolsevik-teóriák, úgy Magyarországnak még roncsai sem maradnának meg!

Felkiáltások a munkapárton: Éljen Tisza!

Vázsonyi igazságügyminiszter: Fényes reakcionáriusnak mondja a kormányt, mert megakadályozta a munkások sztrájkját, holott Bérlinben több százezer főnyi munkásság szabadon sztrájkolhatott. Az igaz, — mondotta — hogy Németországban tényleg voltak sztrájkok, ezeknek azonban az ostromállapot kihirdetésével vetettek véget. Mi nem tárgyaltunk ugyan a munkássággal, mindazonáltal sikerült békésen és engedékenységgel leszerelni a sztrájkmozgalmat. (Helyeslés.) Fényes kifogásolja, hogy gépfegyvereket látott az utcán. Ha megadtuk a tüntetőknek a gyülekezési jogot, egyúttal minden eszközzel gondoskodnunk kellett a közrend fentartásáról is.

Fényes László folyton közbeküld.

Vázsonyi igazságügyminiszter: Jogász vagyok és nem orvos, ezért nem segíthetek önön! Majd így fejezi be beszédét: Ha a cenzurakérdésben, vagy más kérdésben a jövőbeli többség, vagy a kormányt jelenleg támogató pártok megtagadnák tőlem bizalmukat, azonnal távoznék helyemről. Nem valami kellemes dolog miniszternek lenni és én mindig teljesítem kötelességemet! (Hosszszantartó, lelkes taps.)

Rövid szünet után

Fényes László személyes megtámadtatása címén szólal fel és azt mondja, hogy Vázsonyi úgy kezeli a törvényeket, mint a talmudot. Ő nem a bolsevikizmust védelmezte, hanem a sajtószabadságot.

Az ülés Polónyi Dezső egy kisebb jelentőségű interpellációjával ért véget.

AZ ÚJ KORMÁNYPART MEGALKULÁSA.

BUDAPEST, febr. 7. Az új kormány-párt tegnap este tartotta meg alakuló gyűlését az Apponyi-párt körhelyiségében.

Wekerle miniszterelnök általánosságban megismételte a Házban előadott programját, ezután áttért az elnökválasztásra.

Elnökökké *Andrássy Gyula grófot és Apponyi Albert grófot választották meg.*

Apponyi köszönetet mondva az iránta megnyilvánult bizalomért, nem fogadja el az elnöki tiszteletet, mivel a függetlenségi párt elnökségét akarja megtartani és összeférhetetlenséget lát mindkét elnökség elvállalásában.

Andrássy Gyula gróf köszönettel elfogadja az új párt elnökségét. Azután megválasztották a három alelnöki tisztségre Szentiványi Árpádot, Zichy Aladár grófot és Székely Ferencet.

HIREK.

A NAGY TAVASZ FELÉ.

Rohanunk az emberiség nagy tavasza felé, amelynek lángján fehérre izzik minden salak, értékek hamvadnak el, hogy újak születhessenek s a megkínzott ember új, békés életre rendezkedhessék be ezután a világkatasztrófa után.

Ez a tavasz századok életére döntő eseményeket rejteget méhében. Mi ittthon azt látjuk, hogy a konzervatív hatalmasok fédelme hasonlatos a birkanyájéhoz, mely fölért kigyulladt a karám s most összebuja várja pusztulását, míg a világon utópiáknak hirdett új eszmék és ideálok tolnak fel a valóság horizontján. Mialatt a magyar politikusok milliók lelkeiből sugárzó revelációval hirdetik a magántulajdon korlátozásának hitvallását, Wilson ír nép szabadságának biztosítását követeli Angliától s az angol sajtó a tengerek szabadságának megváltó eszméjéről zeng himnuszokat. Mindez paradox lázbeszédnek tűnik fel a felületes és a régi világ politikai logikája szerint gondolkodók előtt, holott éppen itt érvényesül a törvényszerűség.

A háború tragikumája és megtisztító hatása itt következik, mikor Anglia imperiálistusa azoknak az elveknek őszinte realizálására kényszerül, amelyeket a háború elején talán mint kortesszavakat dobott a köztudatba. A militarizmus, az imperiálistus felfalta önmagát és Oroszországban a forradalom most fullad meg saját tulzásaiban, hogy új teret engedjen a békés fejlődés képes államalakulásnak.

A most következő hetekben megdöbbentő gyorsasággal kergetőznek majd az új látókörcsöket bevilágító szavak és tettek. Wilson és az egész ántánt válaszolni fog Czerninnek és Hertlingnek s most minden válasz új válaszokat csíhol az ellenfélből. Nem lehet többé fogcsikorgatva hallgatniok a politikusoknak és ezért hoz minden új nap új szituációt és ezért rohamunk a tisztító nagy tavasz felé, amelyben az álmodók, utópiák reális valóságokká válnak.

— Szabad Liecum. A Szabad Liecumban tegnap este Romvalter Alfréd dr. kiv. akad. tanár tartott előadást a háborús élelmiszeréről. A több részből álló előadásorozat első részében az emberi szervezet táplálékigényeit ismertette, amelyek főszereplői a szénhidrátok, a zsír, fehérje és víz. Fejtette ezután a táplálékok emésztési módját részletesebben rámutatva főleg a szénhidrátoknak s ezek között a cukornak jelentőségére. A rendkívül tanulságos és tudományos alaposságra mellett is élvezetes előadást jól megszolgált tapsokkal köszönte meg a szépséges hallgatóság. A legközelebbi alkalommal a háborús éledeleknek főleg az u. n. surrogátumoknak táplálékért, a valamint a háborús és békeidőbeli éledelek arányviszonylatát fogja ismertetni az előadó — olyan tárgy ez, mely méltán érdemli meg a táplálékügyi nehézségekkel küzdő közönség legnagyobb figyelmét.

— A táviratkézbítés mizériái. Lapunk tegnapi számában fogvatékos tudósítást közöltünk a képviselőház tegnapi izgalmas lefolyású üléséről. A tudósítás hiányossága nem a mi hibánkon mult, hanem azon a körülményen, hogy tudósítónk egyik távirata, amelyet éppen a képviselőház üléséről tegnap délnél 12 órakor adott fel Budapesten, délután 6 óra 45 percekor érkezett Piumba és nekünk csak esti 7 órakor kézbesítették, holott a később feladott táviratokat még jóval lapzárta előtt megkaptuk. Az érthetetlen késedelem oka felől a postafőnökséghez fordultunk felvilágosításért, a hiányos képviselőházi tudósítást pedig mai számunkban pótoljuk.

— Kinevezések a postánál. A budapesti m. kir. posta- és távirat-igazgatóság a fiemei postahivatalnál f. hó 1-étől kezdődőleg Senekowits Máriát, Cosulich Jozefint, Justin Almat, Malle Máriát, Martich Jozefint, Strolegno Máriát, Santi Mariannet, Buday Ilonát, Makay Elzát, Pataky Máriát, Hartweg Juliát, Schmidt Józsefet, Lisitzky Erzsébetet, Venerus Annát, Jedlicska Antóniát, Schmidt Friderikát és Stehlik Elzát posta- és távirat-kezelőnékké, Stovagna Lajos, Corrado Hrelja, Basich Mirko, Kovács Róbert és Jankac István segédtitkárokat pedig posta- és távirat-tisztekké nevezte ki.

— A Fenice r. t. új elnöke. A Fenice színház r. t. igazgatósága tegnap megtartott igazgatósi ülésén Rubinich János mérnököt az igazgatóság elnökévé választotta meg.

— Megakadályozott élelmiszerempészet. Pokol Endre fiemei pénzügyi fővigyázó tegnap nagyarányú élelmiszerempészetnek jött nyomára és a Sebenico gőzösön lefoglalt 109 kiló szalonnát, 165 kiló babot, 85 kiló gyöngykását és egyéb élelmiszereket. Az elkobzott élelmiszerek értéke meghaladja a 7000 koronát. Az árut egy fiemei szállító vitette a hajóra és állítólag egy ismeretlen kapitány megbízásából kellett volna Zárába elszállíttatnia.

— A januári petróleum kiosztása. A városi tanács azoknak a kósa híreszteléseknek a megcáfolására, hogy ezental nem lehet többé petróleumot kapni, közli, hogy a január havi petróleummennyiség második részlete néhány nap múlva kerül kiosztásra.

— Adomány. S. és M. jelzéssel ma postautalványon 50 korona érkezett A Tengerpart szerkesztőségébe, melyből 25 koronát az Ingyentel javára és 25 koronát az Ingyenkenyér-Egyesület részére szántak az ismeretlen adakozók. Az összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

— Romlott mogyorót árult. A rendőrbíróság Springhet vásárbiztos feljelentésére három nap elzárásra ítélte Vuclich Mária vidéki aszszonyt, mert romlott mogyorót árult.

— Összeesett az országton. Marsich János 70 éves villanovai lakost az éjjel eszméletlen állapotban találták a krimeai országton. A súlyos beteg aggastyánt behozták a fiemei kórházba.

— Betörés egy pékműhelybe. Az éjjel ismeretlen tettesek betörték egy Industria-uti pékműhelybe és 200 kilogramm kenyérszétet lopak el a műhelyből. A rendőrség keresi a betörőket.

Apollo Mulató (Via Al. Volta 6.) Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

LEGUJABB.

KAVARODÁS AZ OROSZ BEKE KÖRÜL.

GENF, febr. 7. A Journal de Genève jelenteti Pétervárról: *Trockij rendelkezik a szovjetnek azon meghatalmazásával, amelyre a békekötéshez szüksége van. Másrészt az oroszok nem akarnak békét kötni az ellenséggel, csupán az ellenségeskedést nem akarják megújítani. Pétervárott a maximalisták és Lenin közt konfliktus támadt. Lenin azt javasolta a szovjetnek, hogy kössenek békét*

a központi hatalmakkal, Trockij azonban szembeszállt Lenin javaslatával és a többség Trockij mellé állott.

A BRESZTLITOWSZKI TARGYALÁSOK DÖNTŐ STÁDIUMBAN.

GENF, febr. 6. A Humanité jelenteti: *A bresztlitowszki tárgyalások döntő stádiumba jutottak. Trockij, aki elszigetelve érzi magát, hajlandónak látszik békét kötni a központi hatalmakkal. A Szmolna intézet többsége és kisebbsége között differenciák merültek fel. A többség követeli, hogy Trockij ne fogadja el a központi hatalmak feltételeit, hanem várakozzék. Másrészt a központi hatalmak kifejezést adtak elhatározásuknak, hogy vagy mtelebb megegyezésre jutnak vagy megszakítják a tárgyalásokat.*

TROCKIJ VISSZATÉR PÉTERVARRA.

PÉTERVÁR, febr. 7. A Pravda jelenteti: *Trockijt legközelebbre rövid tartózkodásra Pétervárra várják, ahol részt fog venni a Zemsztvok fontos tanácskozásain.*

Szöveg folytatása a 4-ik oldalon.

Apróhirdetések.

E rovatban minden szó 10 fillér; vastagban szedett szó 20 fillér; legkisebb apróhirdetés tíz szó. A kiadóhivatal fentartja magának a jogot, hogy neki nem megfelelő tartalmu apróhirdetéseket közlését megtagadja és az esetleg már lefizetett hirdetési díjat visszadja.

VESZÉK OLAJFESTMÉNYEKET magas áron. Globus hírlapiroda.

ARC- ÉS KÉZAPOLÁS, hajmosás: SCHÖN Via Carducci 12 II. emelet.

MONATH ELLA zongoratanitónő lelköket ad. Via Caserma 4. III.

Legalább 14 éves **GÉPÉSZ-TANONCOT** fizetéssel felvesz a Lloyd Nyomda Részv. Társ. — A tanoneidő befejezése után heti 100 korona keresetig terjedő biztos megélhetés.

MA ERKEZETT UJ KÖNYVEK: Mason. A mentő tanu. — Meyrink: A Golem. — Sebők Zs.: Színfoltok (Novellák). — Orbók: A söröző halott. — Zenés levelező lap: Nyomd meg a gombot. **Globus** könyvkereskedés.

Magányos urinó keres családtagul olyan **MEGBIZHATÓ NŐT**, aki a napi teendőket elvállalja. Bemutakozás Gaál Mihálynénál, Cirkvenicán Wimmer Péterné címén.

20 darab nagy **ÜRES LÁDA** eladó. Szekulesz Japán üzlet, via Adamich 8.

Egy hálószoba berendezés, egy ebédlő asztal, 6 székek és nagy díván eladó: Via Galileo Galilei 2. II. udvar jobbra.

A Kőbányai Polgári Szertőzde keres egy **irodaszolganót**, aki a helybeli nyelveket bírja. Személyes jelentkezések ugyanott.

Fratelli Tomadin és Heil CIMPESZTŐ MŰTEREM ajánlja magát mindenemű cimpesztő munkákra. Via Crotta.

Fekete és kék, valamint mindennemű más **RUHAFESTÉKEI AJANL MARDEGANI** Gius drogista Via Desák 16.

Apróhirdetéseket felvesz **A TENGERPART** kiadóhivatala (Via Clotilde 4. I. em.) és a **GLOBUS HÍRLAPIRODA** (Via Vinc. de Dominis)

A TENGERPART TELEFONSZÁMA 12.

BRUSZLOWOT LETARTÓZTATTÁK.

BECS, febr. 7. A Presse jelenti: Az Af-tenbladed közli Pétervárról, hogy Bruszlowot Moszkvában a helyőrség letartóztatta.

MEGINDUL AZ ODESSZA-KONSTANTINÁPOLYI FORGALOM.

GENF, febr. 7. A Journal de Genève jelenti: Odessza és Konstantinápoly között a kereskedelmi forgalom megindulása közvetlenül küszöbön áll.

A JAPANOK OROSZORSZÁG ELLEN.

GENF, febr. 7. Az orosz sajtóban élénk az aggodalom a japánok tervei miatt. Charbinon át a japánok nagy katonai készülődéséről érkezik hír. Egész Japánban próbamozgósítást hajtottak végre.

OROSZ ULTIMATUM JAPANHOZ.

KOPENHAGA, febr. 7. A Novaja Szizn jelenti: Vladivosztokban kihajózott japán katonák és a vörös gárdisták között heves harcok támadtak. Oroszország ultimátumot akar intézni Japánhoz.

A JAPAN-AMERIKAI ELLENTÉTEK.

KOPENHAGA, febr. 7. Newyorkból jelentik: Flood, a külügyi bizottság elnöke közölte, hogy a japán külügyminiszter és Lansing között jegyzékváltás történt, melyen minden vitás pontot elintézték. Keleten a béke biztosítva van.

KALEDIN ÉS ALEXEJ VISZÁLYA.

PÉTERVÁR, febr. 7. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A Smolna-intézet jelenti, hogy Kaledin és Alexej között viszály tört ki. Alexej nagyobb nyomatokkal akart fellépni a maximalistákkal szemben és pedig nem csak a Don-vidéken, hanem az egész országban, míg Kaledin, látva hogy a munkásosztály és a kozákok rokonszenveznek a maximalista elemekkel, engedékenyebb lett. Alexej 30.000 emberrel a Don-vidékről ismeretlen irányba vonult el. A Smolna-intézet most Alexej csapatainak menetirányát akarja megtudni, hogy megtehesse az ellenintézkedéseket.

A FREMDENBLATTOT ELKOBOTZTÁK.

BECS, febr. 7. A Fremdenblatt mai számát elkobozták a magyar képviselőház tegnapi üléséről közölt tudósítása miatt.

A KÉPVISELŐHAZ MAI ÜLÉSE.

BUDAPEST, febr. 7. A képviselőház mi ülésén Szász Károly elnök bejelentette, hogy sürgős interpellációra adott engedélyt Polónyi Gézáknak aki a kormány alakítás ügyében interpellálja a miniszterelnököt és Barta Ödönnek, aki népoktatási ügyben jelentett be interpellációt. Az interpellációkra egy órákor térnek át, addig pedig folytatják a kormányprogram feletti vitát.

Simonyi-Semadam Sándor bejelenti, hogy a néppárt egyesült a keresztényszocialista párttal. Programjuk azonos a kormány programjával, biztosítja a kormányt pártja támogatásáról.

Bizonny Akos a függetlenségi párt ama tagjainak álláspontját ismerteti, akik nem csatlakoztak az új párthoz. Kijelenti, hogy a kormányt programja végrehajtásában támogatni fogják. Véleményük szerint nem volt ok a függetlenségi párt feloszlására, minthogy programjukat még nem valósították meg és a jövőben is követelni kell Magyarország önállóságát.

A ndr á s s y Gyula gróf személyes kérdésben szólal fel. Utána Károlyi Mihály fog beszélni. Az ülés folyik.

A VÁLASZTÓKERÜLETEK BEOSZTÁSA.

BUDAPEST, febr. 7. A választókerületek beosztásáról szóló törvényjavaslat elkészült és Vázsonyi rövidesen a Ház elé fogja terjeszteni.

FEGYVERSZÜNETTÁRGYALÁS SZINAJÁBAN.

BERLIN, febr. 7. A központi hatalmak és Románia szinajai fegyverszünet tárgyalásáról a következőket jelentik: A központi hatalmak figyelembe vették, hogy a román csapatok Beszarábiában előnyomultak és a beszarábiai parasztság örömmel üdvözli ezt. A központi hatalmak szerint Romániának meg kell engedni, hogy területét Beszarábiában gyarapítsa. Ferdinánd király pozíciója igen kérdésessé vált, de a központi hatalmaknak semmi érdekük sincs abban, hogy a román király helyzetét erősítsék.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott a „Lloyd” Nyomda R. T. nyomdájában.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA

a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpapánok, az összes ásványvizek, toalettcikkek szépitőszerek stb. stb.

Ujságkihordókat

(csak házhoz vitelre) jó fizetéssel felvesz esti 2 órára „A TENGERPART” kiadóhivatala Via Clotilde 4. Nők is jelentkezhetnek.

A m. tisztelt állami és magántisztviselő urakhoz!

Beszerezési csoportjainknak tett ajánlatom alapján, tudatom a tisztelt tagokkal, hogy a most kiosztott talpbőrökből

uraknak talpallást és sarkot 7 kor.-val

hölgyeknek talpallást és sarkot 6 kor.-val

gyermeknek talpallást és sarkot 6 kor.-val

végnek készen felszervezve, jó kivitelben.

E mérsékelt árak azonban csak akkor alkalmazhatók, ha a talp a beszerzési csoport vagy a hivatal bélyegzőjével van ellátva.

Tisztelettel Weinraub J.

Mechan. Cipőjavító Műhelye

Via Ciotta 1 szám.

VALÓDI MAGYAR

urasági borok

jutányos áron kaphatók
FRANKL ARNOLD

BUDAI

szálló és kávéház. Fiume, Deák-Korzó.
Mindennap d. n. 5.-7.-ig este 8.-tól 11.-ig
CZUTOR MIKLOS hegedűművész elsőrang-
gu szalonzenekarával hangversenyez.
Kitűnő kávéházi italok Pontos kiszolgálás.
50 szállodai szoba.
Tulajdonos BUDAI KAROLY

Horvát Agrár Bank

fiumei fiókja, Via della Torre és Via del
Porto sarkán.

Alaptőke: 6.000.000, Tartalékalap: 1.017.000

Központ: Zagreb. Fiókja Sarajevo. Ki-
rendeltégek: Bribir, Cabar és Hreljin.

A 350 mezőgazdasági szövetkezetből ál-
ló Matica 120 millió kor.-ig szavatul a Hor-
vát Agrár Bankért.

Elfogad takaré- és folyószámla-betéteket.

A legkisebb betét egy korona. Foglal-
kozik bármilyen bank és váltóüzlettel.

Az áruosztály elad mindennemű gabo-
naneműt és gyarmatárut.

ELSŐ**HORVÁT TAKARÉKPÉNZTÁR**

Alaptőke 15 millió. - Tartalékok 27 millió kor.

FIUMEI FIÓK, CORSO 28

Üzletágak: Betétek takaré- könyvecs-
kékre, folyó- és csekk-számlára. Váltók le-
számítolása. Értékpapírok bizományi véte-
le és eladása. Váltók és szelvények beszedé-
se. Jelzálogkölcsonök értékpapírokra és in-
gatlanokra. 4 1/2% adómentes záloglevelek
kiadása, melyek mindennemű tőke, többek
között árvapénzek és katonai óvadékok,
elhelyezésére alkalmasak.

MONATH ELLA

okl. zongoratanítónő Via Caserma 4., III.
emelet.